

江苏工人报

国内统一刊号
CN32-0003 星期二 2025年7月
邮发代号27-45 (农历乙巳年六月廿一)
第11017期

15 江苏省总工会主管主办
江苏工人报社出版
今日四版



我国外贸连续7个季度保持同比增长

据新华社电 海关总署14日发布数据显示,以人民币计,今年上半年,我国货物贸易进出口总值21.79万亿元,创历史同期新高,同比增长2.9%。其中,二季度进出口同比增长4.5%,比一季度加快3.2个百分点,连续7个季度保持同比增长。

出口额、进口额分开来看,上半年我国出口13万亿元,同比增长7.2%,这是上半年出口规模历史同期首次突破13万亿元。进口8.79万亿元,同比下降2.7%,降幅相比前5个月收窄1.1个百分点。

进入6月份,我国进出口整体、出口、进口同比全部实现增长,且增速都在回升。

具体来看,出口动能向优向好。上半年,我

国机电产品出口7.8万亿元,同比增长9.5%,占出口总值的60%,较去年同期提升1.2个百分点。其中,与新质生产力密切相关的高端装备增长超两成,代表绿色低碳的“新三样”产品增长12.7%。

近期,日内瓦、伦敦经贸会谈取得积极进展,中美贸易有所回升。6月份进出口值回升到超过3500亿元,同比降幅明显收窄。

“总的看,今年上半年我国外贸顶压前行,规模稳中有增、质量优中有升,成绩实属不易。”海关总署副署长王令浚在国新办14日举行的新闻发布会上说,也要看到,全球单边主义、保护主义上升,外部环境的复杂性、严峻性、不确定性增加,下半年我国外贸稳增长仍需要付出艰苦努力。

扬州：“工会爱心餐”温暖上线 新业态就业人群乐享淮扬美食优惠

本报讯(通讯员 高云)7月11日下午,扬州市总工会与饿了么平台正式签约,推出“工会爱心餐”项目,旨在为新业态就业群体提供更便捷、更实惠的餐饮服务。此次合作聚焦外卖骑手、网约车司机、快递员等新业态劳动者,通过专属优惠和补贴,让他们在工作之余也能轻松享受扬州“世界美食之都”的美味佳肴。

作为全国首个“世界美食之都”,扬州拥有深厚的淮扬美食文化底蕴。此次合

作中,饿了么平台特别开设爱“新”淮扬美食专区,汇聚300多家优质餐饮品牌、近1600家门店,为新业态就业人群提供7-8折左右的专属优惠。此外,市总工会还将通过饿了么平台在不同时间节点发放3-5元不等的专属优惠券,进一步降低用餐成本,让更多劳动者享受到物美价廉的美食体验。

扬州市总工会副主席杨浩表示,新业态劳动者是城市运转的重要力量,但由于工作节奏快、用餐时间不固定,他们往往

难以安心享受一顿热乎饭。此次“工会爱心餐”项目,正是工会组织切实服务职工、提升劳动者生活品质的重要举措。未来,市总工会还将持续关注新业态劳动者的需求,推出更多暖心服务,让他们感受到“娘家人”的关怀。

此次合作不仅让新业态就业人群享受到实实在在的福利,也进一步推动了扬州淮扬美食文化的普及。通过数字化平台的便捷服务,劳动者们只需动动手指,就能品尝到正宗的扬州包子、扬州炒饭、

狮子头等经典美食,在繁忙的工作中也能感受“舌尖上的幸福”。

扬州市总工会相关负责人表示,未来,市总工会将联合相关职能部门继续深化与新经济平台合作,探索更多惠及职工的服务模式,让工会关爱真正走进新业态劳动者的日常生活。



南通：首家“小哥医院”筑起“健康港湾”

本报讯(通讯员 葛芷均 缪增艳)在城市的街头巷尾,快递小哥、外卖骑手们风雨无阻地穿梭,为市民生活带来便利,但他们的健康却常常被忙碌的工作所忽视。如何让这些“城市奔跑者”拥有更坚实的健康保障?近日,在南通市总工会的指导下,崇川区总工会交出了一份暖心答卷——南通首家“小哥医院”正式落地,为新业态劳动者筑起“健康港湾”。

聚焦新业态劳动者“就医难、体检少、健康管理缺”的痛点,崇川区总工会联合南通市中西医结合医院创新打造“小哥医院”,为全区600多名快递员、网约配送员等提供价值18万元的专属免费体检套餐。血常规、心电图、肿瘤标志物检测等十多项检查项目全覆盖,并建立“小哥健康电子档案”,实现“一人一档”动态管理,从源头守护小哥健康。

为解决小哥“工作时间与就医时间冲突”的难题,“小哥医院”推出多项便捷服务:设立“小哥诊室”和快捷窗口,服务时间延长至晚间9点;开通“极速响应流程”,实行“三优先一简化”——优先接诊、优先检查、优先治疗,简化非必要环节;更贴心的是,口腔急诊免挂号费,家属体检享折扣,让关爱从个人延伸至家庭。

“小哥医院”不仅是医疗服务的创新,更是崇川区总工会“以‘新’连心”行动的缩影。从健康档案到心理咨询,从急救培训到风险预警,工会用系统化服务为新就业群体纾解“时效压力”,提升职业幸福感。区总工会负责人表示:“我们将持续升级‘新’举措,让小哥们感受到‘娘家’的温暖,激发他们参与城市建设的‘新动能’。”

省见义勇为基金会慰问“勇士”

本报讯(通讯员 陈广华 记者 万森)连日来,江苏省见义勇为基金会相关负责同志分别赴南京、无锡、镇江、常熟等地,为江苏省第二季度9名“见义勇为勇士”颁发证书、慰问金。省公安厅以及相关地区见义勇为基金会、公安机关负责人分别陪同慰问。

“你很棒了不起,奋不顾身,见义勇为,今天省见义勇为基金会第二季度勇士榜发布后,我们第一时间来到你家中,为你颁发证书、慰问金,希望你继续弘扬见义勇为精神!”7月8日,在常熟市尚湖中央花园,省见义勇为基金会理事长弘强慰问“省见义勇为勇士”蒋振良,对蒋振良高空营救坠楼幼童表示高度赞誉,勉励蒋振良把家庭照顾好、把工作干好,为社会多作贡献。

在无锡市锡山公安分局,弘强看望慰问了见义勇为勇士刘阿宝(化名)。“作为一名网约车司机,我协助警方抓获一犯罪分子,荣登江苏省见义勇为勇士榜,今天受到了奖励慰问,得到了赞扬认可,我非常激动、非常感谢,在今后工作中,我将牢记使命责任,继续传递正能量,为平安和谐社会贡献自己的力量。”刘阿宝深情地表达。

7月10日上午10时04分,京杭运河扬州段,船长90米的“济宁港航9001”轮满载138个集装箱煤炭,平稳驶出邵伯船闸一号闸口,该船载重近5000吨,搭载双燃料LNG动力系统,碳排放较传统燃油船舶降低15%以上,是目前京杭运河航道上最大尺寸的LNG清洁能源集装箱船。周静摄



邵伯船闸通航最大LNG动力集装箱船



邮箱: jsgrbphoto@163.com

南京工人大思政课暨劳模工匠巡讲启动 线上线下职工共赴“工运精神盛宴”

本报讯(通讯员 宁工董 记者 陶睿)7月11日,“百年工运强会创先”南京工人大思政课暨劳模工匠巡讲,在南京市鼓楼区智慧物流及数字供应链解决方案平台企业——中储智运科技股份有限公司拉开帷幕,中储智运职工代表以及通过“宁工董”线上直播平台参与的货车司机们“齐聚一堂”,共赴这场“工运精神盛宴”。

巡讲活动现场,全国劳动模范、栖霞区缘派蔬菜专业合作社创始人周福安率先开讲,讲述了自己“以土地为纸、汗水为墨”,助力乡村振兴的心路历程,生动展现了南京工人的责任与担当,引发了在场职工的强烈共鸣。随后,南京工人大思政课宣讲员、雨花台区烈士陵园管理局讲解员马涵通过全国劳动模范庆光蔚的劳动故事,以平凡岗位上的坚守诠释劳模精神的深刻内涵;南京市劳动模范、南京市心桥社会工作服务中心陆云分享了自己用爱心与专业关怀点亮“银发岁月”的暖心历程,传递出用坚守创造幸福的价值理念;南京工人大思政课宣讲员、市职工大学教师黄庆庆将南京工运历史故事娓娓道来,带领大家感受工人运动先驱的坚定信念与奋斗精神。

“百年工运知识竞赛”环节穿插在宣讲间隙,以职工喜闻乐见的方式普及工运历史知识,进一步推动红色工运教育走深走实、入脑入心,“南京地区第一个现代工会组织由谁领导建立?”“南京长江大桥建成于哪一年?”等问题引发现场大家的踊跃抢答。活动还将“工匠坊”融入宣讲之中,让劳模精神具象化,全国劳动模范周福安带来的优质农副产品深受职工欢迎。

“这次活动是全市巡讲的首站,现场气氛热烈、职工参与度较高。”据南京市总工会相关负责人介绍,接下来,南京市总工会将继续发挥南京工人大思政课作用,通过“劳模工匠进校园 思政教师进企业”“职工大讲堂”等载体,用“短而精”“小而美”的形式,从小切口入手,讲好党的创新理论与工运精神,弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,为推进中国式现代化南京新实践凝聚共识、聚合合力。

上半年全国铁路建设高效推进

据新华社电 今年以来,全国多地铁路项目建设持续推进,取得新进展。记者13日从中国国家铁路集团有限公司获悉,今年上半年,全国铁路完成固定资产投资3559亿元,同比增长5.5%,累计投产新线301公里,现代化铁路基础设施体系加快构建。

国铁集团有关负责人表示,今年以来,铁路部门充分发挥铁路建设产业链长、辐射面广、拉动效应明显的优势,统筹运用资源力量,扎实推进铁路规划建设,铁路建设投资始终保持高位运行。

上半年我国人民币贷款增加12.92万亿元

据新华社电 中国人民银行14日发布金融统计数据,上半年我国人民币贷款增加12.92万亿元,其中企(事)业单位贷款增加11.57万亿元。

数据显示,6月末,我国人民币贷款余额268.56万亿元,同比增长7.1%。上半年,我国住户贷款增加1.17万亿元;企(事)业单位贷款增加11.57万亿元,其中中长期贷款增加7.17万亿元。

另外,上半年我国人民币存款增加17.94万亿元。其中,住户存款增加10.77万亿元。

●公安部14日发布最新统计,截至2025年6月底,全国机动车保有量达4.6亿辆,其中汽车3.59亿辆;机动车驾驶人5.5亿人,其中汽车驾驶人5.15亿人。

●海关总署7月14日发布数据显示,今年上半年,我国对欧盟进出口2.82万亿元,同比增长3.5%,平均每天进出口超过150亿元,相当于建交时一年的贸易值。

连云港市总叫响服务职工“工”字品牌

本报讯(通讯员 王强 特约记者 刘毅)近年来,连云港市总工会聚焦职工权益维护与急难愁盼问题,以完善集体协商机制、强化就业服务、提升职工生活品质、构建和谐劳动关系等工作为重点,扎实推进各项工作,做实叫响服务职工的“工”字品牌。

连云港市总工会联合国资委共同部署全年集体协商重点任务,推动全市集体协商工作广泛深入开展,集体协商沉浸式“大讲堂”工作经验在全省集体协商春季集中要约行动暨工作推进会上进行大会交流。截至目前,市人社局共审查市属企业集体合同105

份(其中集体合同55份、工资专项集体合同50份),涉及企业70家(其中首次签订16家),职工39591人。

同时,拓展就业帮扶渠道,打造“再就业培训+专场招聘会+驿站小集市”就业服务体系,联动多部门开展特色就业活动,精准破解就业困难群体就业难题。开展“工会邀您学技能”直播电商运营能力提升培训,助力就业困难群体掌握直播技能,打开就业困难群体电商就业新通道。联合人社局、退役军人事务局创新推出首期“‘职’达驿站‘就’有未来”工会驿站就业小集市活动。

此外,创新驿站服务模式,升级关爱内涵,依托工会驿站开展“温暖‘驿’冬 关怀‘新’”户外劳动者慰问活动。承办了全省工会驿站建设暨“工会爱心互融”行动推进活动,该市推进工会驿站建设经验作交流发言。着力推进“工会爱心互融”行动,目前全市已选定9家工会驿站作为试点专区。市交通控股集团工会创新建立流动工会驿站,连云港区根据驿站服务对象需求,结合驿站周边智能化服务设施打造智能化梦想驿站,通过智能化全天候自助服务设备为服务对象提供智能化服务。

赵尚志:白山黑水铸就铁血忠魂



位于黑龙江省哈尔滨市的东北烈士纪念馆里,陈列着一把手枪,美国造,马牌,枪号80292。这是著名抗日英雄赵尚志将军牺牲前使用过的手枪。纪念馆内,参观的人们驻足于此,细细端详。透过斑斑锈迹的手枪,穿越时空,感知英雄的力量。

“这把手枪是纪念馆的镇馆之宝,见证了这位将军艰难不屈的抗日传奇。”东北烈士纪念馆馆长佟国波说。

赵尚志是东北抗日联军的创建者和主要领导人之一。1908年,赵尚志出生于辽宁省朝阳县的一个农村家庭,在兄弟姊妹十一人中,他排行第六,男孩中排行第三。父亲为他取名“尚志”,希望他有鸿鹄之志。1925年,17岁的赵尚志加入中国共产

党,并考入黄埔军校,立志救国。九一八事变后,他全力投身抗日,后被任命为中共满洲省委常委、军委书记,随后成为东北抗日联军的创建者和领导者之一。

在抗日战场上,有着“南杨北赵”之说,“南杨”指的是杨靖宇,“北赵”就是赵尚志。他们共同领导着一支英雄的队伍——东北抗日联军。

1933年10月,赵尚志组建珠河反日游击队,点燃了东北的抗日烽火。1935年,他任东北人民革命军第三军军长,次年部队扩编为东北抗日联军第三军,发展到6000余人。

作为中国最早对日作战、历时最长而且条件最为艰苦的一支抗日武装,东北抗日联军抵御着难以想象的严寒和饥饿,与数十倍于己的强大日军顽强鏖战。

东北气候非常寒冷,冬天长达5个多月时间,如果身处深山老林,不用说打仗,光是生存就足以挑战一个人的生命极限。

在零下20摄氏度的室外,冻饿、饿死时刻都会发生。就是在这样极其艰难困苦的危险环境中,赵尚志率领抗联部队对日伪军进行了难以想象的艰苦战斗,远征松嫩平原,爬冰卧雪,风餐露宿,作战百余次,打破了日伪军一次次的重兵“讨伐”和“清剿”。

“赵尚志”这三个字曾让日本关东军闻风丧胆。当时有一句话,“小小的满洲国,大大的赵尚志”。1939年之后,日伪军曾悬赏1万元通缉赵尚志。

1942年2月12日,34岁的赵尚志在战斗中受重伤被俘,宁死不屈,最终壮烈牺牲。赵尚志牺牲后,日军残忍地割下了他的头颅,运到长春庆功,把他的躯体扔进了松花江的冰窟窿中。直至2008年,在赵尚志将军100周年诞辰时,失踪了60多年的将军头颅才得以安葬于家乡赵尚志烈士陵园,魂归故里。

生长在英雄的故里,讲述英雄的故事,已经成为赵尚志侄女赵淑红生活的一部



高考录取通知书陆续开始投递

7月12日,中国邮政连云港分公司投递员将今年第一封到达的高考录取通知书送达考生王紫涵手中。随着高考录取通知书投递工作全面开启,连云港市邮政系统对高考录取通知书开辟全环节“绿色通道”,优先处理、精准投递,确保安全快速地送到考生手中。

耿玉和 摄

铭记历史 缅怀先烈